



富于思想性与前瞻性的园地

——贺《文艺报》七十生辰

□陈丹晨

《文艺报》创刊70周年了，值得庆贺，为了走向更加美好的明天，也值得反思总结。

《文艺报》是中国历史最悠久的一份文艺报刊，走过了一个崎岖曲折的道路。如果说她的命运几乎折射了中国当代文艺跌宕起伏的历史，似乎也不为过。

《文艺报》创刊于1949年5月，最初是以第一次文代会的会刊身份出现的。本意在于搭建文艺工作者“交流经验，交换意见”的平台，是“报道各种文学艺术活动情况，反映群众意见的工具”（《文艺报·创刊号》发刊词），这应该是几十年来始终如一的办刊宗旨和方向，后来给予人们更加强烈的感觉是，它是党在文艺将它界传达和宣传文艺政策、指导文艺运动的刊物。有人比喻为相当于党中央的机关刊物《红旗》一样的“文艺红旗”，可见这个报刊的政治性是非常强的。

1949年时，我只是一个幼稚的文学爱好者，读到一些解放区文学作品，给我一种从未有过的清新明快的艺术美感，看到了另一个崭新的社会生活。所以我很关注当时举行的文代会，买了新出版的《文艺报》。它虽然是会刊，但是公开发行的。这一切对我都是非常新鲜的事，直到《文艺报》正式出版，从此我就成了它的忠实读者。《文艺报》第一任主编茅盾，早在几年前我就读过他的主要作品《子夜》《虹》《蚀》《霜叶红似二月花》《腐蚀》等；后来继任他的丁玲，我也读过她的《太阳照在桑干河上》《呼兰河口》等；然后是马雪峰，上海刚解放不久，我就听过他在恩园路一所学校里做文学演讲，因为喜欢这些作家，也因此喜欢了他们主编的《文艺报》，一直延续到“文革”前夕。无论它办得怎么样，我总是会认真翻阅这本杂志，因为想知道文艺界和文艺创作的动态。

在这些日子里，我认为它办得最好的时候，是1957年4月改开周报版，贯彻党的“百花齐放，百家争鸣”方针，非常活泼有生气。文章有长有短，理论、批评、杂文、短论……各种形式兼有，不同意见交锋激辩，敞开道路，真有点像当年毛泽东说的：“艺术上不同形式和风格可以自由发展，科学上不同的学派可以自由争论。利用行政力量，强制推行一种风格，一种学派，禁止另一种风格，另一种学派，我们认为会有害于艺术和科学的发展。艺术和科学中的是

非问题，应当通过艺术界科学界的自由讨论去解决，通过艺术和科学的实践去解决，而不应当采取简单的方法去解决。”（《毛泽东选集》第5卷第388页）最使我印象深刻的，是那时发表的文章中有北师大教授黄药眠写的《解除文艺批评的百年顾虑》，唐淳（唐达成）写的《新闻公式可以指导创作吗？——与周扬同志商榷》（一个关于创造英雄人物的论点），都是很有影响的文章。那时我是一个在校的大学生，读到这些文字真的很有启示。可惜这个时期比较短，很快匆匆结束了。后来唐达成三度与我共事，成了知交，他还成了我的上级。我曾问他：“当年你怎有勇气写这样的文章？”他说：“我那时年少气盛，锋芒毕露，无所顾忌……”其实这也是从事文学批评应有的宝贵品质。

20年后，《文艺报》复刊不久，成了解放思想、破除迷信、拨乱反正、勇于改革的先锋，在文艺界一时声名远播，每有什么言论和活动都会对各地文艺界产生影响，纷纷效仿跟风。有的人就称《文艺报》是“解放区”，敢言之不欲闻，行人不敢通行的事，那些如呼喊“写真写实”，为所谓“伤痕文学”正名座谈会，给“毒草”平反大会，文艺理论座谈会等等。我那时来到《文艺报》，躬逢其盛，与有荣焉，记得报到的第二天，新任中国文协书记张光年来编辑部，他家离此一站一息，悠悠地漫步过来，坐在沙发上侃侃而谈。作协、《文艺报》的领导们都是这样的派做和风格，不一定经常开什么正式的会议，而是率性随意谈天。光年说话慢悠悠的，其中印象最深的是他说到1957年曾在毛泽东家里做客，毛泽东说：有些错误就如苍蝇，拿起来拍子打就是，有些问题可用杂文解决。所以，光年就要我们多写杂文，提倡杂文。毛泽东还说：“回避矛盾，就不需要办《文艺报》。要选择典型意义的，能引起读者共鸣的，推动创作的问题。”

当时的两位主编冯牧、孔罗荪都是非常有影响的老作家和评论家，为人随和亲切，民主开放，思想睿智，没有半点官僚衙门作风，上上下下都直呼其名；经常讲述对具体作品的评论和对创作现状的分析，提醒编辑们应该注意着重的问题；同时又迅速上情下达，听取大家意见，在他们的带领和影响下，编辑部内议论聊天的风气非常浓厚，说到某个话题就会兴致勃勃地说个没完，甚至午休时间从伙房打

回来饭菜，还端着饭碗争论不休。聊的问题都与现实的文学界、文学创作以及时政有关。就在这些自由热烈的聊天中，出现了许多思想的吉光片羽，有的就此形成文章选题和设想。稍后编辑部人员多了，还有组织地不定期举行作品汇报会、专题讨论会。编辑们把全国主要杂志社分栏阅读后，提出值得注意的作品或新热点问题，大家都据此阅读，全体人员一起讨论，各抒己见，常常争论得不可开交，却开拓了思想的视野，提升了文学的修养，使编辑部内部有了很好的学术气氛，也推动升华了刊物的品质。潘凯雄曾有文记述：“印象最深的有三场会，即阅读汇报会，出差汇报会和编前会，前两个会让我们打开视野，信息通透，后一个让我们知道了选题怎样产生又怎样实现，让一个刚参加工作的年轻人置身于这样浓浓的学习读书思考的氛围中，不能不谓之幸。”

我曾引用五四学生运动领袖罗家伦的回忆。他说当年北大学生思想非常活跃，除了本科读书以外，有一种自由讨论的浓厚氛围。不仅在教室里，还在国文教员休息室和图书主任室，经常挤得满满的，师生都有，不论客气和礼节，随意讲话，充满学术自由的空气，抱着一种“处士横议”的态度，他认为：五四“文学革命”可以说是从这两个地方发出来的，对于旧社会制度和旧的思想的抨击也产生于这两个地方。”（参见《百年中国：蔡元培时代的北京大学与五四运动》）这个说法是否确切姑且不论，但对学术研究来说，这种风气确实是非常可贵和重要的。我觉得当时《文艺报》内部颇有点继承了那样的传统的意味，才能站在思想的前沿，培养和出现了许多人才活跃在当今文学批评界是与此有关的。

时光倥偬，我已是残烛之年，回顾我读、我曾参与编辑的《文艺报》已走过了70年不平凡的风雨兼程，确实感慨万分；但其思想理论性、政治性似乎始终没有变过，思想的活跃与前瞻性正是它的特性和平生，也是与全国所有文艺报刊不同的独特之处，因此是十分重要的。现在人们很强调和重视传统文化，我已年迈，想起的一些老话，譬如孔老夫子说：“学而时习之，温故而知新。”（《论语·为政》）后来韩愈老夫子又说：“行成于思，毁于随。”（《韩昌黎集·进学解》）总觉得这对我们办报还是很有现实的参考意义的。

贺《文艺报》创刊七十周年
七十年印证五十五百五十
一江春水向东流
文苑五千年和雅
贺《文艺报》创刊七十周年
七十年印证五十五百五十
十日也
笔耕文坛
二零一九年九月

